

元首外交引领中俄关系不断走深走实

新华社莫斯科12月14日电(记者耿鹏宇、华迪)中国国家主席习近平将于15日同俄罗斯总统普京举行视频会晤,这将是两国元首继今年6月以来年内又一次举行视频会晤。今年以来,在元首外交引领下,两国以庆祝《中俄睦邻友好合作条约》签署20周年为新起点,积极推动中俄新时代全面战略协作伙伴关系继续走深走实,双方在经贸、科技、能源、军事等各领域合作持续发力,不断取得新成果。

中俄始终秉承《中俄睦邻友好合作条约》精神,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互坚定支持,及时就彼此关切的重大问题深入磋商、坦诚交流。双方在坚持多边主义、维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序方面有战略共识。

今年以来,中俄元首外交频密。5月19日,两国元首共同见证中俄核能合作项目开工

仪式;6月28日,两国元首举行视频会晤,宣布《中俄睦邻友好合作条约》延期;7月8日,习近平就俄客机失事向普京致慰问电;8月25日,习近平同普京通电话,双方就中俄关系及阿富汗局势等问题深入交换意见。

中俄两国积极克服新冠疫情影响,双边贸易逆势上扬。中国已经连续多年成为俄第一大贸易伙伴。2018年,两国贸易额首次突破1000亿美元。虽受疫情影响,两国贸易额去年仍保持了这一水平。今年,两国经贸重回增长轨道,双边贸易额创下历史新高。此外,双方已制定完成《中俄货物贸易和服务贸易高质量发展的路线图》,为实现两国贸易额2000亿美元目标作出了规划。

能源合作是中俄务实合作的重要方向。中国正在与俄罗斯合作开发俄境内最大的液化天然气项目之一——亚马尔液化天然气项

目;5月18日,中俄东线(永清—上海)天然气管道南端的关键控制性工程——长江盾构穿越工程在江苏南通正式掘进;5月19日,中俄核能合作项目——田湾核电站7、8号机组和徐大堡核电站3、4号机组正式开工,这4台机组是中俄迄今最大的核能合作项目。

科技创新是中俄最富前景的合作领域之一。3月9日,两国签署了《关于合作建设国际月球科研站的谅解备忘录》,启动国际月球科研站的合作;4月,两国发布关于合作建设国际月球科研站的联合声明;11月26日,中俄科技创新年闭幕。活动期间,双方举办上千场科技创新合作交流活动,积极推动两国在疫情防控、航空航天、核能、数字经济等领域取得一批丰硕合作成果,双方商定了科技创新合作路线图,中俄联合科技创新基金成功启动。

两军各领域交流合作日益深入,战略沟通迈上新台阶,务实合作实现新突破,机制建设取得新进展,为两国关系不断充实战略内涵。今年以来,两军在疫情防控常态化背景下成功组织系列联合演训活动。俄军首次来华参加中方“西部·联合-2021”演习,双方共同举行“海上联合-2021”演习和首次海上联合巡航,组织实施第3次联合空中战略巡航,共同参加上合组织“和平使命-2021”联合反恐军演,继续深化“国际军事比赛-2021”框架内相关合作,进一步提升了两军联合行动能力。

在全国元首战略引领下,中俄新时代全面战略协作伙伴关系正不断向前迈进,并将变得更加成熟、稳定、坚韧,两国将继续深化各领域务实合作,为构建人类命运共同体贡献中俄智慧和中俄方案。

新华社北京12月14日电(记者马卓言、温馨)外交部发言人汪文斌14日在例行记者会上说,作为阿富汗的友好邻邦和真诚朋友,中方一直为阿富汗和平重建与经济发展提供力所能及的支持。

有记者问:我们注意到,12日,中国驻阿富汗使馆援建阿临时政府司法部水井等民生项目奠基仪式在当地举行;13日,中国政府援阿紧急人道主义物资项目下第二批越冬物资交接仪式也在喀布尔举行。发言人能否介绍相关情况?未来,中方将采取哪些措施继续助力阿富汗经济重建和自主发展?

汪文斌说,上述民生项目将便利当地民众用水需求,改善其生活条件。这些项目自提议到动工,不到2个月时间,显示了中方重信守诺的品格和对阿富汗人民的友好情谊。同时,中方协调政府、地方、民间等部门向阿富汗提供一系列人道主义援助,上万吨粮食、民生、医疗越冬物资和新冠疫苗等源源不断运往阿富汗,13日交接的物资就是其中一部分。

“中方将继续向阿富汗提供紧急人道主义援助,以实际行动帮助阿富汗人民渡过暂时难关。”汪文斌说。

他说,中方还通过扩大双边贸易切实帮助阿富汗民众。“近两个月来,上千吨的阿富汗松子已经通过‘松子空中走廊’销往中国,为阿富汗稳定社会秩序和恢复经济作出实实在在的贡献。”

他表示,中方愿在阿稳定局势、具备安全条件后,探讨开展经济重建领域合作,支持阿富汗发挥“亚洲之心”地理优势,加强同地区互联互通,增强自主发展能力。

外交部:中方一直为阿富汗和平重建与经济发展提供力所能及的支持



阿富汗:重建家园

12月13日,工人们在阿富汗坎大哈省扎里地区施工。近日,阿富汗南部坎大哈省官方开始对在过去20年战争中被破坏桥梁和道路的重建工作。新华社发(阿尔甘德摄)

中方呼吁对美军在世界各地滥杀无辜平民的战争罪行进行调查追责

新华社北京12月14日电(记者温馨、马卓言)外交部发言人汪文斌14日在例行记者会上说,中方谴责美方打着“民主”“人权”旗号,对阿富汗、伊拉克、叙利亚等国发动军事干涉的野蛮行径,呼吁国际社会对美军在世界各地滥杀无辜平民的战争罪行进行调查追责。

据美国媒体报道,国防部长奥斯汀批准了两名高级指挥官的建议,根据这一建议,参与阿富汗喀布尔无人机袭击事件造成10

名平民死亡的军事人员将不受任何形式的惩罚。

汪文斌在回答相关提问时说,美军在阿富汗杀害平民的暴行不可接受。美国以各种理由为凶手开脱、使其免受惩罚的行为更令人无法容忍。

“当美方在‘领导人民主峰会’上大谈‘民主’‘人权’的时候,那些死于美军枪口下的阿富汗无辜民众却没有人过问,他们家人的冤屈却无处申诉,这就是美国鼓吹的‘民主’‘人权’带给世界的残酷现实。”汪文斌说。

他说,中方谴责美方打着“民主”“人权”旗号,对阿富汗、伊拉克、叙利亚等国发动军事干涉的野蛮行径。“我们呼吁国际社会对美军在世界各地滥杀无辜平民的战争罪行进行调查追责。”

“正义或许会迟到,但不会缺席。”汪文斌说,美国以所谓“民主”“人权”为借口,在世界上肆意妄为的时代已经结束,美军杀害各国无辜平民的罪行受到清算的一天终将到来。

据发言人柯比的解释,错杀10名阿富汗平民是“程序上的错误”,而“不是因为疏忽、行为不当或领导不力”。

在柯比看来,“当五角大楼宣告自己免责时,它传递出一种危险和误导信息,那就是它的行为无论如何都合法。”按发言人柯比的解释,错杀10名阿富汗平民是“程序上的错误”,而“不是因为疏忽、行为不当或领导不力”。

据发言人柯比的解释,错杀10名阿富汗平民是“程序上的错误”,而“不是因为疏忽、行为不当或领导不力”。

柯比还拒绝评论《纽约时报》12月13日刊登的一篇报道,内容是美军一支规模不详的部队对叙利亚境内“伊斯兰国”目标发动无人机袭击,对平民死亡漠不关心。

“我们严肃对待平民伤亡,”柯比说,“当我们说会严肃处理时,我们是认真的。这不是说我们很完美或总是做对,我们没做对的时候,就会调查这些错误。”

柯比还拒绝评论《纽约时报》12月13日刊登的一篇报道,内容是美军一支规模不详的部队对叙利亚境内“伊斯兰国”目标发动无人机袭击,对平民死亡漠不关心。

“我们严肃对待平民伤亡,”柯比说,“当我们说会严肃处理时,我们是认真的。这不是说我们很完美或总是做对,我们没做对的时候,就会调查这些错误。”

柯比还拒绝评论《纽约时报》12月13日刊登的一篇报道,内容是美军一支规模不详的部队对叙利亚境内“伊斯兰国”目标发动无人机袭击,对平民死亡漠不关心。

柯比还拒绝评论《纽约时报》12月13日刊登的一篇报道,内容是美军一支规模不详的部队对叙利亚境内“伊斯兰国”目标发动无人机袭击,对平民死亡漠不关心。